



# РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ПРОМЫШЛЕННИКОВ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

109240, Москва, Котельническая наб., д.17  
Телефон: (495) 663-04-04  
E-mail: rspp@rspp.ru

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург,  
наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**на автореферат диссертации Хашаева Альви Адлановича**  
**на тему: «Трансформация взаимодействия банков и лизинговых компаний в**  
**Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук**  
**по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки)**

Отличительной особенностью лизинга является эффективное обеспечение реального сектора экономики финансовыми ресурсами, что объясняет особый интерес к нему коммерческих банков. Высокий уровень конкуренции, снижение маржинальности банковских операций, цифровизация процессов и усиливающаяся тенденция в сторону традиций в части лизинговой сделки, совершаемой между лизингодателем и лизингополучателями – клиентами особо выделяемых групп - подтверждают необходимость разработки мер по совершенствованию лизинга как способа развития кредитной деятельности коммерческих банков в Российской Федерации. Обозначенная выше проблема не решена полностью на теоретико-методологическом и практическом уровнях, что обуславливает актуальность темы диссертационной работы А.А. Хашаева.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа выстроена по логичной схеме. Автореферат отражает главные положения исследования и позволяет судить о его научной новизне и практической значимости. Не вызывает сомнений умение автора применять и критически обобщать теоретические и практические подходы к функционированию системы

кредитования малого бизнеса банками с государственным участием, использовать обширную информационную базу для проведения эмпирического исследования, обосновывать положения и выводы, полученные в процессе написания диссертации.

Полученные автором результаты имеют теоретическую и практическую значимость и могут быть интересны Российской ассоциации лизинговых компаний и ассоциациям российских банков.

В исследовании А.А. Хашаева представлены рекомендации для внесения изменений в действующее законодательство Российской Федерации. В частности, предложены конкретные изменения в Федеральный закон «О финансовой аренде (лизинге)» от 29.10.1998 N 164-ФЗ, которые открывают возможность снизить правовые и налоговые риски участников сделки. (с. 11 автореферата).

Интересным является разработанный автором подход к сотрудничеству лизинговых компаний и коммерческих банков. Использование модели позволяет облегчить стратегическое планирование деятельности кредитных организаций на рынке лизинговых услуг. Для этого предложен трехвариантный алгоритм действий при взаимодействии коммерческого банка с лизинговой компанией, необходимый для результативной практической реализации модели и принятия решений (с. 13–15 автореферата).

Научной новизной и практической значимостью обладает авторская бизнес-модель деятельности банка на рынке лизинговых услуг, учитывающая актуальные тенденции изменений взаимодействия банка с лизинговой компанией, новые виды рисков и повышающая качество взаимодействия с банком. Показано, что бизнес-модель позволяет одновременно повысить рентабельность и качество стратегического управления банка (с. 16, рис. 4 автореферата).

Представленные в автореферате результаты заслуживают положительной оценки.

В качестве **замечания** следует отметить то, что автору следовало представить анализ статистической информации, которая может использоваться для построения скоринговой модели определения кредитного рейтинга клиента лизинговой компании (с. 12 автореферата).

В целом, автореферат диссертации и список публикаций свидетельствует о том, что тема исследования раскрыта, диссертация Хашаева Альви Адлановича на тему «Трансформация взаимодействия банков и лизинговых компаний в Российской Федерации» является самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей научной новизной и практической ценностью. Диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 г. № 842, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки).

«28» марта 2023 года

Сопредседатель Комитета по финансовой политике,  
председатель Подкомитета по банкам и  
банковской деятельности, вице-президент  
Российского союза промышленников и предпринимателей,  
доктор экономических наук  
(08.00.10 – Финансы, денежное  
обращение и кредит)

А.В.Мурычев



Контактные данные:

Общероссийское объединение работодателей

«Российский союз промышленников и предпринимателей»

Адрес: 109240, Россия, г. Москва, Котельническая набережная, дом 17, г.

Адрес электронной почты: [rspp@rspp.ru](mailto:rspp@rspp.ru)

Контактный номер телефона: +7 (495) 663-04-04

Официальный сайт: <https://rspp.ru/>